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UNIT – V 
(Human Settlements ) 

 
Carrying 1 Marks                    

 

1 ekuo&lewg ds LFkk;h clko dks dgk tkrk gS & 
     ¼d½ vkokl         ¼[k½ izokl  
     ¼x½ vf/kokl        ¼?k½ buesa ls dksbZ ughaA  

1 

2 vf?kokl ds fdrus izdkj gS %& 
     ¼d½ nks            ¼[k½ rhu   
     ¼x½ pkj           ¼?k½ ik¡p   

1 

3 xzkeh.k&vf?kokl fuEu esa ls lacaf/kr gS %& 
     ¼d½ f}rh;d fØ;k dyki  
     ¼[k½ r`rh;d fØ;kdyki  
     ¼x½ izkFkfed fØ;kdyki  
     ¼?k½ prqFkZd fØ;kdyki     

1 

4 xzkeh.k & vf?kokl esa cfLr;ksa dk izfr:i gksrk gS \  
     ¼d½ l?ku         ¼[k½ izdh.kZ  
     ¼x½ ,dkdh       ¼?k½ buesa ls lHkhA    

1 

5 uxjh; vf?kokl esa fuEu dk;Z fd;s tkrs gSa %& 
     ¼d½ [kuu@vkjosV           ¼[k½ i'kqikyu  
     ¼x½ d`f"k                    ¼?k½ fofuekZ.k  

1 

6 efyu & cLrh fo’ks"krk gS %& 
     ¼d½ xzkeh.k vf/kokl dk  
     ¼[k½ uxjh; vf/kokl dk  
     ¼x½ nksuks dk  
     ¼?k½ fdlh dk ughaA  

1 

7 ^Øky^ lacaf/kr gS %&  
     ¼d½ tutkrh; vf/kokl  
     ¼[k½ f’kdkj ds midj.k  
     ¼x½ d`f"k ds vkStkj  
     ¼?k½ buesa ls dksbZ ughaA   

1 

8 iksYMj gS &  
     ¼d½ MsYVkbZ Hkwfe 
     ¼[k½ e:LFkyh; Hkwfe  
     ¼x½ leqnz ls izkIr Hkwfe       ¼?k½ catj Hkwfe    

1 

9 ekuo dk izFke vf/koklu fuEu esa ls fdls {ks= esa gqvk &  
     ¼d½ ioZrh; {ks=          ¼[k½ iBkjh {ks=  
     ¼x½ ou {ks=             ¼?k½ unh&?kkVh      

1 

10 vf/kokl dk o`rkdkj izfr:i ik;k tkrk gS %& 
     ¼d½ >hy ds fdukjs         ¼[k½ lM+d ds fdukjs  
     ¼x½ unh ds fdukjs          ¼?k½ leqnz ds fdukjs     

1 
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11 vk/kqfud izdkj dh izFke uxjh; cLrh fdls ekuk tkrk gS %& 
     ¼d½ yUnu             ¼[k½ isfjl  
     ¼x½ fnYyh             ¼?k½ jkse      

1 

12 fo'o dk izkphure uxj gS %& 
     ¼d½ dk’kh           ¼[k½ eksgutksnM+ksa  
     ¼x½ mj             ¼?k½ ihfdax       

1 

13 ^lUuxj^ 'kCn dk iz;ksx fuEu esa ls fdlus fd;k & 
     ¼d½ jsVtsy            ¼[k½ iSfVªd fxMht  
     ¼x½ jspFkksQsu           ¼?k½ Cyk’k       

1 

14 fuEu esa ls dkSu lk nl yk[kh uxj gS %& 
     ¼d½ jk¡ph           ¼[k½ iVuk  
     ¼x½ Hkqous’oj        ¼?k½ buesa ls lHkhA      

1 

15 lsUVihV~lcxZ fdl izdkj ds uxj dk mnkgj.k gS %& 
     ¼d½ /kkfeZd uxj        ¼[k½ vkS|ksfxd uxj  
     ¼x½ iz’kklfud uxj      ¼?k½ lUuxjA      

1 

16 ,f’k;k dk lcls cM+k efyu cLrh gS & 
     ¼d½ ?kkjkoh             ¼[k½ vksjkaxh   
     ¼x½ dsjkch              ¼?k½ esfDldks flVh      

1 

 2 Marks  

1 uxjh; vf?kokl fdls dgrs gSa \ 2 

 What is urban settlements ?  

2 vf?koklksa ds oxhZdj.k ds vk/kkj D;k gSa \ 2 

 What are the basis of classification of settlements ?  

3 xzkeh.k cfLr;ksa ds D;k dk;Z gS \ 2 

 What are the functions of Rural Settlements ?  

4 uxjh; fodkl dh fdruh voLFkk,¡ gSa \ 2 

 How many stages of Urban Developments ?  

5 uxjh; vf?kokl dh fdUgha nks leL;kvksa dk mYys[k djsaA  2 

 Write any Two problems of Urban Settlements .  

6 efyu cfLr;k¡ D;k gS \ 2 

 What are slums ?  

7 ^tqM+ok 'kgj^ fdls dgrs gSa \ 2 

 What is called “Twin-city” ?  

8 ^esxkyksiksfyl^ D;k gS \ 2 

 What is ‘Megalopolis’?  

9 fo'o ds fdUgha nks lUuxj dk uke fy[ksaA  2 
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 Write name of two connurbations of the world.  

10 laoS/kkfud uxj D;k gS \ 2 

 What is constitutional City ?  

11 uxjh;dj.k ds D;k dkj.k gS \ 2 

 What are the causes of Urbanization ?  

12 uxjh; vf?kokl ds nks izfr:iksa dk uke fy[ksaA  2 

 Write the name of two patterns of Urban Settlements.  

13 fo'o ds nks o`rÙkuxj dk uke fy[ksaA  2 

 Write name of two Megalopolis of the world.  

14 ^?kjkoh^ D;k gS vkSj dgka fLFkr gS \ 2 

 What is Dharawi? Where is it sutuated ?  

15 nks fu;ksftr uxj ds uke nsaA  2 

 Name Two planned City.  

16 xzkeh.k vkSj uxjh; vf?kokl esa eqyHkwr varj D;k gS \ 2 

 What are the fundamental difference between Rural and Urban Settlements ?  

 4 Marks  

1 uxjh; cfLr;ksa ds oxhZdj.k ds izeq[k vk/kkjksa dk laf{kIr o.kZu djsaA  4 

 Describe in short the main basis of classification of Urban Settlement.  

2 xzkeh.k cfLr;ksa ds pkj izfr:iksa dk o.kZu djsaA  4 

 Describe four patterns of rural settlement.  

3 uxjksa ds eq[; izdk;Z D;k gS \ 4 

 What are the main functions of Urban area ?  

4 fo'o ds pkj iz’kkldh; uxjksa dk o.kZu djsaA  4 

 Describe four administrative city of world ?  

5 rhoz uxjhdj.k ls mRiUu leL;kvksa dk o.kZu djsaA  4 

 Describe problem due to fast Urbanization.  

6 efyu & cfLr;k¡ xzkeh.k & uxjh; izolu dk ifj.kke gSa  dSls \ 4 

 Slums are outcomes of rural urban immigration, How ?   

7 fodkl'khy ns’kksa esa uxjh; cfLr;ksa dh pkj leL;kvksa dk o.kZu djsaA  4 

 Describe four problems of Urban settlements in developing countries.   

8 fo'o esa uxjh; fodkl vleku jgk gS A dSls \ 4 
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 Urban development in world is very irrational, How ?  

9 fodkl'khy ns’kksa esa rhoz uxjhdj.k ds D;k dkj.k gS \ 4 

 What are the causes of fast urbanization in Developing countries ?   

10 dk;Z ds vk/kkj ij pkj uxjksa dk mnkgj.k lfgr o.kZu djsaA  4 

 On the basis of functions, describe four Urban settlements, with examples.   

 5 Marks  

1 unh ?kkVh ekuo vf?kokl dk ikyuk jgk gS dSls \ 5 

 River valleys are cradles of Human civilization, How ?   

2 vf?kokl dh vofLFkfr dks izHkkfor djusokys dkjdksa dk o.kZu djsa \ 5 

 Describe the factors affecting situation of settlements.  

3 xzkeh.k ,oa uxjh; vf?kokl esa D;k varj gS \ foLrkj ls o.kZu djsaA   5 

 What are the differences in rural and urban settlement? Describe in detail.   

4 xzkeh.k cfLr;ksa ds fofHkUu izfr:iksa dk fooj.k nhft,A  5 

 Describe the different patterns of rural settlements.  

5 efyu cfLr;k¡ vk/kqfud uxjh; lekt ds ekFks ij dyad gS] dSls \ 5 

 Slums are black spot on the face of modern urban societies ;  

6 uxjksa dh vkarfjd lajpuk ls D;k rkRi;Z gS \ o.kZu djsaA  5 

 What is meant by internal structure of cities ? Describe.   

7 fdlh ,d uxj dh vkdkfjdh dk o.kZu uxj vkdkfjdh ds rRoksa ds vk/kkj ij djsaA  5 

 On the basis of elements of urban morphology describe morphology of any one 
city. 

 

8 fodkl'khy ns’kksa esa vO;ofLFkr uxjh; fodkl dh leL;kvksa ,oa muds lek/kku dh ppkZ 
djsaA  

5 

 Explain the problems of developing countries due to unplanned urban 
development and give its solution also. 

 

9 fodkl'khy ns’kksa esa d`f"kr&{ks=ksa ij uxjh; ncko dk o.kZu djsaA  5 

 Describe the Urban pressure on agricultural Land in developing counties.   

10 fo'o ds egkuxjksa dk forj.k dSlk gS \ o.kZu djsaA   5 

 How does distribution of metropolitan cities in world appears ? Explain.   

 


